



最美风景是文明

文/海南日报记者 袁宇

一座城 文明之城

历史悠久的文明之城

文明,是一座城市的精神之光。翻开琼海历史,处处可见文明的光影。古时,琼海人便对当时代表先进与文明的儒学心生向往。据《琼海县志》记载,宋代,琼海地区大办学校教育子弟,至清末已有18所社学,学生入学读书免纳学费。新中国成立前,琼海地区已有163所私塾,教育蔚然成风。琼海最著名的学校——嘉积中学创立于1917年,曾一度是海南岛上唯一的省立中学,是当时海南的最高学府。

大批学校不仅为琼海培育人才,也为琼海社会种下了文明的种子。

上世纪20年代,琼海人卢鸿慈、许帮鸿、符传范等在琼海创办进步刊物《良心》月刊、《琼崖东略半月刊》等,宣传新思想、新文化,进一步促进了人们的觉醒。琼海也因此成为琼崖革命先驱和卓越人物诞生和成长的红色摇篮。

如今,红色基因依旧植根于琼海

人的灵魂深处。走进琼海,无论是城镇还是农村,红色文化元素随处可见,《万泉河水清又清》等经典红色歌曲在市区大街小巷传唱,红色娘子军的故事留下了满满的正能量。

琼海市党史研究室主任陈锦爱认为,以红色娘子军为代表的红色文化是琼海的名片,琼海人一直铭记红色娘子军精神,红色文化贯穿社会生活各个方面。

在琼海市椰子寨村,老党员符绍文

与其他一些村民每周积极参与河道巡查志愿活动,清理河道垃圾。他常常对村民宣讲“革命老村要做榜样”。在符绍文等积极分子带动下,椰子寨村人居环境越来越好,乱倒垃圾、乱吐槟榔汁等不文明行为逐渐消失。

琼海历史悠久,相传4000多

年前这里就已有人类繁衍生息。漫长的历史,为琼海留下丰富灿烂的文化,成为琼海打造文明城市的重要载体。

塔洋镇

挖掘聚奎塔的悠久历史和灿烂文化,万泉镇挖掘万泉河的文化底蕴和资源,博鳌镇挖掘青砖、雕梁、脊带和翘头等最典型的琼海民居文化要素……近年来,琼海市充分挖掘全市12个镇的文化资源,在保留村镇原始风貌的同时,将文化传承保护与产业发展结合,打造传承本地文化、历史记忆、地域特色、民族特点的文明村镇,推动物质文明与精神文明协调发展。

物质上的不断丰富,也让群众格

外珍惜精神文明建设的成果,成为美好生态和文明生活的受益者、倡导者、示范者。

2017年11月14日,中央文明委

公布第五届全国文明城市名单,琼海市榜上有名,并保持这一荣誉至今。

文明生态之花,在琼海别样红。早在2014年10月,琼海便成为全国县级文明城市提名城市。

“竹竿老人”魏文贤十年义务拯救100多名落水者,村民蔡开新用生命保一方平安,“三好媳妇”吴淑妹几十年来如一日照顾公婆……这样的道德模范在琼海数不胜数。

其实,在琼海创建全国文明城

市之初,

城市里还遗留着3.4万平方

米的猪舍,

不少城中村和社区还使

用

旱厕,

城乡发展不

平衡的矛

盾较为

突出。

琼海将创建全国文明城市

作为

城市生态重塑的重要路径,通

过创建全国文明城市实现“产业强、

城

乡美、百姓富、社会和”

的新发展

目标。

在创建过

程中,琼海市聚焦人民

群众反映强烈的环境卫生、食品安全、交通出行等方面的问题,从清理

卫生死角、疏

导城市交通等老百姓的

身边事做起。

错乱的地下排

水管管道系统被改造,违建铁皮棚被拆除,乱插乱搭的电

缆电线

被理顺,垃圾成堆的卫生死角被清理……琼海城市市容市貌大

幅改

观的同时,一批接一批的美丽乡

村建设项

目上马,优质公共服务资源向农村下沉,琼海渐渐走出一条城乡

一体化的发

展路子。

在琼海创建全国文明城

市的过程中,改变最大的

仍然是人。

在阳江镇龙山村,300多

名村民

自发建立“爱

心群”

一年捐款近10

万元,全部用

于帮助村里困难村民。

在石壁镇芳前村,村民们主动

拆掉破旧的猪圈禽舍,积极投资

劳

把村庄建设得像公园一样,并刻

下族训——“百年大

树,毁于人为,告

诫孙

保护生态,保住

自己的生

存空间”。

在潭门镇,成千上万的游客前

来品尝鲜美海

鲜,商家以诚信经营为原则。

“我们在家

门口

创业,不能只做一

锤子卖

诚信经商,能带来大量回

头客”。

在文明琼海,吸引游客接踵而

来,

让当地百姓增收致富。琼海自创建全国文明城市以来,经济指标保持稳中向好,城镇居民收入一年比一年

多。

对美好新

生活的追

求,正不断

沿着琼海的

田园阡陌播散开来。

■

如今,在嘉积镇山叶社区叶园文化广场上,小孩子撒欢奔跑,老人们悠然下棋,画面温馨和谐。很多人已不记得,这里曾是垃圾堆高过人头的废品收购站。

这样显著的变化是琼海老街区变化的一个缩影。曾经藏污纳垢、管理混乱的老街道,如今干净整洁、十分繁华。昔日城中村里“一文不值”的门面,如今获得了高额租金。由老百姓获得感支撑的繁荣,如同嘉积镇古老的新民街上那厚实齐整的石板路,让琼海人走得舒坦、心里踏实。

三年磨一剑,创建成为全国文明城市,是琼海建设海南东部中心城市进程中具有里程碑意义的一件大事,标志着琼海的社会管理事业迈入了一个新的阶段。

一座城市的文明程度,在于群

众感受幸福的温

度。琼海市委书记

何琼妹说,琼海创建全国文明城

市的出发点和落脚点都是群众,直接

体现在为群众提供更好的生活发展

环境上。

这集中体现在琼海1710平方公

里的“大花园”里,让老百姓拥有了切

实的获得

感和幸福

感,实现群众文明素

质的提高和城市价

值的提升。这也深刻昭示,唯有依靠广大群众,社会治理行动才能获得人心和力量。

相关统计显示,社会资本一直非

常积

极活跃地流

入琼海。很多外

地旅

游企业纷纷到琼海投

资,项

目涉及农业公园、湿地公园、旅游金融等领

域,将产业与文明相融合,并且由量

变到质变,助力琼海脱

胎换骨。

琼海创建全国文明城

市,也是新时

代、新形势下谋

求更

发展的自我加压。截至目前,琼海累计已创建文明生态村2470个,覆盖率93.8%,全市建成全国文明村镇6个、省级文明村镇14个,成为“绿水青山就是金山银山”理论实践的生动样本,“十四五”时期,琼海将继续通过美丽乡村的打造,加快推动农村产业融合发展,进一步改善农村人居环

境。

对美好新

生活的追

求,正不断

沿着琼海的

田园阡陌播散开来。

■

新时代文明实践中心建设引领新风尚
文明成风化俗
细雨润物无声

文/海南日报记者 袁宇

清晨,选一本好书,在万泉河边静静品读。这样充满书香味的市民生活,已成为琼海万泉河边的一道靓丽风景线。

去年10月底,位于万泉河边的琼海新时代文明实践中心万泉河分中心投入使用以来,越来越多的市民、游客将这里当成新的活动“据点”,这里不仅有各类图书可免费阅读,还时常能遇到讲座等丰富多样的活动。人们在这里给自己“充电”,文化生活越来越丰富。

年近七旬的候鸟老人李建新是琼海新时代文明实践中心万泉河分中心的常客。每天清晨,李建新会沿着万泉河边的小道散步,在清新的空气中健步锻炼,然后到这里看书。李建新是一名退休教师,阅读是他坚持了60年的生活习惯,“从去年12月开始,我就经常来这里读书。这里很安静,书籍种类很丰富。”

日前,一场“与自然对话”的讲座在琼海市新时代文明实践中心万泉河分中心举行。讲座内容从万泉河生物的多样性开启,引导人们如何与万泉河、与自然对话以及观鸟实操等,引发观众对城市与自然、人与自然关系的思考。

“以后我们再走进大自然,会带有更多思考,从不同角度与大自然进行对话,好好保护生态环境。”琼海市民陈超说。

琼海市委宣传部相关负责人表示,打造新时代文明实践中心万泉河分中心,通过丰富多彩的文明实践活动传播科学理论政策知识,引领带动群众弘扬文明新风,丰富活跃市民文化生活。这也是琼海建设新时代文明实践中心试点工作的深化拓展和具体实践。

在文明实践过程中,琼海以志愿服务为基本形式,让群众在文明实践中不断提升获得感与幸福感。

“在文明实践中,我们村有了‘白天黑夜能活动,24小时不打烊’的文明实践综合服务平台。”琼海阳江镇岭下村村民秦遵荣说,村庄人居环境越来越美,文化生活越来越丰富,邻里之间争吵也少了,生活更和谐了。

在琼海新时代文明实践中,群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。目前,琼海全市注册志愿者4.2万人,组建队伍265支,打造志愿服务项目13个、品牌项目6个,已开展各类文明实践志愿服务活动4300场次。

文明成风化俗,如细雨润物无声。一颗颗新时代文明实践的“种子”植根琼海大地,在百姓心间悄悄发芽、开花。



人们在琼海市新时代文明实践中心万泉河分中心读书。本版图片除署名外由海南日报记者袁琛摄